
社会 第２回 問題解説 

洗足学園中学校 

 

社会は、地理・歴史・公民分野の各大問から構成されています。また、論述問題(文章で説明を求める問題)を出題しており、部分点

を設けています。 

 

 

１ 地理分野からの出題です。 

 

問１ 雨温図についての問題です。石川県の県庁所在地である金沢市は、日本海に面しており、年間を通して比較的降水量が多く、

冬の季節風がもたらす降雪によって、冬の降水量が多くなっています。鹿児島県の県庁所在地である鹿児島市は、九州南部

に位置し、温暖な気候です。また、太平洋側の気候の特色をもっており、冬よりも夏に降水量が多く、梅雨の時期から夏に

かけての降水量が多くなっています。千葉県の県庁所在地である千葉市は、太平洋側に位置する都市であり、比較的冬に乾

燥し、夏に降水量が多くなっています。したがって、⑤が正解です。 

問２ ②は「山地が海面に比べて盛り上がって形成された」、③は「砂州がさらに伸びてできた、海岸から突き出るように延びて

いる砂の堆積した細長い陸地を砂嘴といい」、④は「沖合の島が砂嘴によって」「沖ノ鳥島」という部分が誤りです。正解は

①です。 

問３ 問題文で挙げられた水産物と比較して、イカは国内の漁獲量が比較的多く、輸入量が比較的少なくなっています。正解は④

です。 

問４ 文章中に「輪島塗」とあります。したがって、正解は①です。 

問５ 文章中に「火山噴出物」、「笠野原」とあります。正解は「シラス」です。 

問６ 正解は②です。「主に夏から秋にかけて」、「主に早春」という部分が誤りです。 

問７ 鹿児島県は、豚の飼育頭数が多いことで知られています。したがって、正解は②です。 

問８ 「房総」が正解です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

問９ 「1970年代以降は、東京都心部の地価の高騰によって人口が減少し、1990年代後半以降は、東京都心部の地価の下落によ 

って人口が増加した。」といった内容の文章であれば正解とします。 

問 10 京葉工業地域では、鉄鋼業・石油化学工業が盛んです。金属・化学の割合が大きい、③が正解です。 

 

 

２ 歴史分野からの出題です。 

 

問１ 「大森」貝塚が正解です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

問２ 「外国商人が、銀貨を日本に持ち込んで、日本の金貨を安く入手したことによって、多量の金貨が国外に流出したこと。」 

といった内容の文章であれば正解とします。 

問３ 「和同開珎」が正解です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

問４ 弥生時代の出来事について述べられている、④が正解です。 

問５ Ａ ②が正解です。堺は、中世における貿易港として有名です。 

   Ｂ 織田信長が今川氏・武田氏に勝利した「桶狭間の戦い」・「長篠の戦い」、彼が滅ぼされた「本能寺の変」、江戸幕府によ 

る「禁中並公家諸法度制定」の順で並んでいる、⑦が正解です。 

問６ 正解は④です。日米新安全保障条約調印は岸信介、日中平和友好条約調印は福田赳夫、沖縄返還協定調印は佐藤栄作、が首

相在任中の出来事です。 

問７ 正解は③です。①は鎌倉時代、②は江戸時代、④は平安時代の出来事です。 

 



 

３ 公民分野からの出題です。 

 

問１ 正解は④です。「固定資産税」は土地や家屋などの資産について賦課され、その資産の所在する市町村が課税主体となって

います。 

問２ 介護保険制度とは、40歳になると加入して保険料を支払い、65歳以上で介護の必要な人が適切な介護サービスを受けられ

るようにする仕組みのことです。したがって、正解は②です。 

問３ 正解は①です。①は国事行為のひとつです。 

問４ 「所得の格差を縮めるため、所得が多くなるほど、税率が高くなる仕組み。」といった内容の文章であれば正解とします。 

問５ 「オンブズマン」制度が正解です。 

問６ 衆議院の優越のひとつとされ、日本国憲法第 59条の第 2項において「衆議院で可決し、参議院でこれと異なつた議決をし

た法律案は、衆議院で出席議員の 3分の 2以上の多数で再び可決したときは、法律となる。」と定められています。したが

って、正解は④です。 

問７ Xは「最高」、Yは「立法」が正解です。正しい漢字での解答のみ正解とします。 

問８ 文中に「情報公開制度」、また、「本人の同意なく個人情報が第三者に売られた場合」とあります。正解は⑥です。 


